Олимпиадные задания по русскому языку и литературе
6 класс

1. Отгадайте загадку. Сколько раз в ней встречается звук [с]?

Через поле и лесок

Подается голосок.
Он бежит по проводам,

Скажешь тут, а слышно там.

2. В каких словах пишется буква - о -:

а) р…стение; б) отр…сль; в) р…сточек; г) отв…рить дверь; д) отв…рить грибы; е) п…лить цветы; ё) солнцем п…лимы; ж) разг…рается; з) з…ря; 
и) прик…сается.

3. Объясните, что значат выделенные слова в отрывке из «Сказки о царе Салтане» А. С. Пушкина.

… Идут витязи четами,

И, блистая сединами,

Дядька впереди идёт

И ко граду их ведёт.

4. Расставьте ударения в следующих словах. 

Алфавит, партер, хозяева, звонит, красивее, документ, средства, километр, свекла, шофер.

5. Замените одним словом следующие фразеологизмы.

Мозолить глаза, точить лясы, клевать носом, бить баклуши.
6. Перед вами предложение на непонятном языке, в котором, однако, приставки, суффиксы, окончания, а также правила соединения слов в предложения точно такие же, как и в русском. Сделайте синтаксический разбор предложения, надпишите части речи.

Буловой линт тресело гужмит ланную гашу.

7. В каком предложении неправильно определена грамматическая основа?

1) Дети с увлечением слушали рассказ старого охотника.

2) Белеет парус одинокий в тумане моря голубом. (М. Лермонтов)

3) Хмуро тянется непогожий день.

8. Каких литературных персонажей так называли? Укажите героя, автора и произведение:

1) Золотая Курочка на высоких ножках;

2) «мужичок в мешочке»;

3) муж великанского роста в пещере той жил;

4) славный он был мужик.

9. Как называется приём, когда животных, растения, предметы, явления природы наделяют качествами и свойствами человека?

Ответы

1. Телефон. 1 балл за отгадку.

В загадке 5 звуков [с]. 5 баллов: 1 балл за каждый звук.
2. в); г); е); ж).
4 балла: 1 балл за правильный ответ.

3. Витязи – воины, четами – парами, сединами – седыми волосами, ко граду – к городу.

4 балла: по 1 баллу за правильный ответ.

4. Алфавит, партер, хозяева, звонит, красивее, документ, средства, километр, свекла, шофер.

10 баллов: по 1 баллу за правильный ответ.

5. Мозолить глаза – надоедать; точить лясы – болтать, говорить; клевать носом – засыпать, дремать; бить баклуши – бездельничать.

4 балла: по 1 баллу за правильный ответ.

        прил.             сущ.       наречие         глаг.             прил.            сущ.
6. Буловой линт тресело гужмит ланную гашу.

6 баллов за правильное определение частей речи: по 1 баллу за правильный ответ.
6 баллов за правильное определение членов предложения: по 1 баллу за правильный ответ.

7. В первом предложении.

1 балл за правильный ответ.
8. 1) Настя – «Кладовая солнца» М. Пришвин;

2) Митраша – «Кладовая солнца» М. Пришвин;

3) циклоп – «Одиссей у циклопов» Гомер;

4) Герасим – «Муму» И. С. Тургенев.

4 балла: по 1 баллу за правильный ответ.

9. Аллегория. 1 балл за правильный ответ.

Максимальное количество баллов – 46.

